Информация по вопросам формирования сельских молодёжных жилищно-производственных комплексов
(подготовлена в соответствии с поручением Президиума Общественного совета Центрального федерального округа от 15 октября)
Приоритетными задачами социально-экономического развития страны на селе в настоящее время являются строительство доступного жилья для молодежи; закрепление молодых специалистов; создание новых рабочих мест для юношей и девушек; улучшение демографической ситуации; развитие агропромышленного комплекса и инновационных сфер деятельности; стимулирование малого и среднего бизнеса; выравнивание условий доступа к медицинским, образовательным, культурным и физкультурно-спортивным услугам между городом и селом.
Эффективным инструментом взаимоувязанного решения вышеназванных задач является строительство сельских молодежных жилищно-производственных комплексов. СМЖПК состоят из объектов производственного, жилищно-бытового, социально-культурного назначения и формируются с целью обеспечения комфортабельных условий проживания, занятости групп молодых людей разных специальностей, готовых проживать на селе.
В ходе обсуждения вопроса с молодежными инициативными группами, проведения форумов сельской молодежи, ряда конкурсов по созданию эскиз-идей жилья для молодых людей, совещаний и «круглых столов» было изучено мнение юношей и девушек, специалистов о современном формате проживания и работы на селе, что позволило сформировать обобщенное мнение по данному вопросу. На сегодня определены оптимальные базовые организационные, архитектурные и финансовые параметры формируемых СМЖПК:
-
численность проживающих 30-150 человек (в основном, семьи), в возрасте от 18 до 40 лет (70 процентов от общего состава участников);
-
комплексы могут быть как вновь создаваемыми, так и сформированными на базе существующих производств АПК и сельских населенных пунктов путем возведения       объектов жилого, производственного, социального и культурно-бытового назначения;
-
жилые объекты комплексов - малоэтажная застройка высокого уровня    комфортности с применением современных ресурсо- и энергосберегающих технологий      строительства и соблюдением эффективного соотношения «размер жилья - удобство - цена»;
- помимо средств бюджетов субъектов Российской Федерации и федерального бюджета необходимо и целесообразно привлечение к софинансированию проекта средств частных инвесторов, в том числе личных средств членов коллективов СМЖПК и организаций-работодателей.
Создание СМЖПК соответствует приоритетам и положениям ряда федеральных и региональных целевых программ и будет способствовать более эффективному использованию средств благодаря объединению всех имеющихся ресурсов (синергетический эффект). Работа по данному проекту является практическим воплощением идеи государственно-частного партнерства.
Данное начинание нашло поддержку со стороны Президиума Общественного совета Центрального федерального округа, получило одобрение от Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, Министерства спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации, включено в план практических дел «Молодежь Центрального федерального округа», утвержденного Советом округа.
Начиная с 2008 года, постоянная комиссия Общественного совета Центрального федерального округа по вопросам реализации молодежной политики ведет работу по созданию системы СМЖПК в субъектах Российской Федерации, входящих в состав ЦФО.
В настоящее время в Костромской, Московской, Орловской, Рязанской, Тверской областях определены конкретные хозяйства с целью создания экспериментальных СМЖПК, на базе которых в 2010 году будут отрабатываться организационные, технологические, правовые и финансовые механизмы. Также в предстоящем году состоится Открытый конкурс молодежных авторских проектов по строительству и развитию сельских молодежных жилищно-производственных комплексов Центрального федерального округа на основе двух площадок («Агрофирма-Катынь» (Смоленская область) и Госплемзавод им. В.И. Цветкова (Калужская область). 
Одновременно, в целях популяризации жизни и работы на селе пройдет информационно-агитационная кампания «Я буду жить в сельском молодежном жилищно-производственном комплексе». Организаторами планируется подготовить проект Постановления Правительства Российской Федерации «О создании экспериментальных сельских молодежных жилищно-производственных комплексов (2010 год)», а до конца 2011 года сформировать по три СМЖПК в каждом субъекте Российской Федерации, входящем в ЦФО.
В связи с вышеизложенным, считаем целесообразным просить полномочного    представителя Президента Российский  Федерации в Центральном федеральном округе Г.С. Полтавченко направить за своей подписью письма:
-
на руководителей субъектов Российской Федерации, входящих в Центральный федеральный округ, с просьбой дать поручение органам по работе с  молодежью  совместно с заинтересованными структурами исполнительной власти на местах провести необходимую  работу по реализации вышеперечисленных задач;
-
в Министерство спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации, Министерство сельского хозяйства Российской Федерации, Министерство  регионального развития Российской Федерации с просьбой о содействии      подведомственных  структур министерств, в  субъектах   Российской  Федерации  в составе   ЦФО, практическому воплощению данных проектов.
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