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Уважаемые коллеги!

9 октября 2013 года состоялась конференция Воронежского регионального отделения Всероссийского педагогического собрания «Наш курс – новая школа!»  Прошел практически год и сегодня в соответствии с уставом совет и бюро отчитываются:
- состоялось 3 заседания регионального Совета, 10– бюро, на которых рассматривались вопросы:

· подготовки мероприятий;

· направлении представителей организации экспертами, членами жюри различных конкурсов, общественными наблюдателями, делегатами различных форумов;

· итоги общественных экспертиз, конкурсов.
Проводились совместные заседания с Департаментом образования, Комиссией по образованию ОП, областной Думы, рабочих групп по различным вопросам образования и прежде всего по итогам общественной экспертизы проектов документов по вопросам образования, члены ВРО ООО ВПС (Золотарёва, Золототрубов, Картавцева, Подколзин) работают в составе советов при правительстве области и департаменте. 

Организация дала свои оценки и замечания по проектам:
Федеральных Государственных стандартов образования; профессионального стандарта педагога; историко-культурного стандарта; обязательного минимума содержания образования по русскому языку; государственной программы Российской Федерации "Развитие образования на 2013 - 2020 годы", программ развития образования Воронежской области, Независимой системы оценки качества работы государственных и муниципальных образовательных организаций Воронежской области, проекта сводного доклада Департамента государственной политики в сфере общего образования Минобрнауки РФ «О реализации национальной образовательной инициативы
«Наша новая школа» в 2013 году» и проекта «Региональная модель оценки управления качеством аттестации педагогических работников и руководителей образовательных учреждений, в том числе специальных (коррекционных) образовательных учреждений», положений об аттестации педкадров, методики оценки участников конкурса лучших учителей образовательных организаций Воронежской области по критериям отбора в 2014 году (хотелось бы отметить оперативность и качество при проведении экспертизы проектов документов членов региональных ассоциаций учителей истории и русского языка при региональном отделении (руководители Табачников Бронислав Яковлевич, Корниенко Наталья Григорьевна), преподавателей педуниверситета, ВГУ, гимназии№2, СОШ №40 РЖД, лицея МОК №2, и особо членов организации Подколзина В.В., Картавцеву О.А., Пушкиных Светлану и Наталью, Золототрубова И.В, Суворову Е.И., Тенекеджи Н.С, Гайдину Л.И, молодых членов ВРО ООО ВПС Набиркину Ольгу, Пышнограева Сергея и Минакова Романа).
По итогам общественных слушаний и экспертиз были внесены изменения в соответствующие акты РФ, Воронежской области и региональные положения: 

«О внесении изменений в Законы Воронежской области «Об образовании», «О бюджете Воронежской области»; Об оплате труда работников; Об аттестации педагогических и руководящих кадров учреждений общего образования, в методику оценки лучших учителей, участников конкурса.
2. Члены организации: 

Осуществляли экспертизу материалов конкурса учителей, внесших значительный вклад в развитие образования в рамках ПНПО (61 чел.) и конкурсов, проводимых ВРО ООО ВПС;
работали общественными наблюдателями на пунктах по проведению итоговой государственной аттестации (около 100 чел.);

· участвовали в работе пленумов, 8 съезда ВПС «Школа в векторе гражданственности и патриотизма», 25 марта 2014 года в совместном заседании Центрального и Экспертного советов Всероссийского педагогического собрания, в работе которого принимала участие большая делегация работников образования 2-х новых субъектов Российской Федерации: Республика Крым и город Севастополь. Были рассмотрены вопросы перехода крымских школ на ФГОС РФ и о совершенствовании деятельности региональных отделений ВПС, наше отделение получило положительную оценку, особенно по работе с молодыми учителями;
· совместно с Комиссией по образованию Общественной палаты и обкомом профсоюза работников народного образования и науки РФ готовили и проводили слушания об «Об особенностях труда учителя Воронежской области в условиях модернизации образования в свете реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», 
· с гимназией им. А.В. Кольцова  (директор Фурсенко Надежда Тихоновна) активно участвовали во всероссийской видео-конференции «ЕГЭ глазами учеников и родителей», инициированной ВПС и рособрнадзором,

· с лицеем «МОК №2» (директор Свердлов Владимир Яковлевич), Центром развития образования области при поддержке департамента провели научно-практическую конференцию «Система оценки качества образования и потребители образовательных услуг в условиях реализации Федерального закона Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" и ФГОС нового поколения», 
· сейчас готовим конференцию «Профессиональный стандарт педагога в системе образования Воронежской области - основа для повышения качества работы и непрерывного профессионального развития педагогов» (проблемы для обсуждения: внедрение профессионального стандарта педагога; подготовка педагогических кадров; оценка качества и эффективности труда, аттестация педагогов, взаимодействие педагогов в условиях реализации ФГОС), совместно и на базе с ВГУ, приглашаем к участию всех партнёров. 

· Подготовили и провели с кадетским корпусом межрегиональный семинар «Проектная деятельность как средство повышения качества образования и воспитания в кадетских образовательных организациях», 
· 5 февраля 2014 года на базе и при активном участии в подготовке и проведении ВГПУ при поддержке Департамента  и Общественной палаты (Глухова Александра Викторовна – председатель комиссии по образованию и науке) традиционно провели Третий форум молодых учителей Воронежской области «Молодой учитель «Новой школе» России», в форуме приняла участие Иванова Валентина Николаевна, руководитель организации, доверенное лицо президента Путина. На Форуме работали мастерские и образовательные площадки, консультационные центры, проведены финал конкурса «Мои инновации в образовании», спасибо Москалёвой Ирине Соломоновне и Тенекеджи Надежде Серафимовне, организаторам конкурса;  состоялся  круглый стол по проекту профстандарта педагога, в котором приняли участие учёные ВГУ,  ВГПУ,  ВИВТа, председатель совета ректоров, ректор ВГУ Ендовицкий Дмитрий Александрович, особенно хочется отметить Подколзина Вячеслава Витальевича, который обеспечил методическую поддержку при подготовке слушаний по профстандарту, рекомендации круглого стола были использованы в ходе обсуждения проекта стандарта в Государственной Думе. 

· В третий раз ВРО ООО ВПС организовала работу площадки «Молодые учителя» в рамках областного образовательного молодежного форума «Молгород – 2014», на ней проводились разнообразные мастер-классы и тренинги, направленные на развитие лидерских навыков, продвижение и освещение проектной деятельности молодых педагогов Воронежской области. Руководство площадкой «Молодые учителя» осуществляли Лысенко Е.В. гл.специалист лаборатории ВОИПКиПРО. Минаков Р.Н. –председатель КСМУ, Картавцева О.А., председатель ВРО ООО ВПС. С молодыми педагогами проводили семинары, тренинги и мастер-классы Москалева И.С., заслуженный учитель Российской Федерации, Кравцова Н.Г. – учителя гимназии №2, Пушкина С.В., учитель гимназия №10, Шпыг Ю.В. и Попов А.А.- областной ЦРО, Бирюкова Т.А. и юрист обкома профсоюза, руководители подразделений по дополнительному образованию и ПК ВИВТа, ВГУ, ВГПУ, психологи Трещалина Наталья Михайловна  и Арсентьева Светлана Андреевна, в первые был осуществлён выезд в школу (инициировал его Миловидов В.В., директор СОШ №51, депутат городской Думы) 
·  В сентябре 2013г. при активном участии ВПС, КСМУ и Кантемировского отдела образования (руководителиГорбанёв Юрий Викторович  и Лысенко Елена Юрьевна) состоялся II открытый слет молодых учителей Воронежской и Луганской областей «Педагогический дуэт - 2013».
· Мы приобрели новых партнёров в лице ассоциированной школы №28 ЮНЕСКО (директор Хуторецкий М.Э.), ВГУ. Продолжаем сотрудничество с советом ветеранов педагогического труда г. Воронежа, который  вступил уже в третье десятилетие. Год назад мы праздновали его юбилей. Выражаем благодарность руководству ВИВТа, подарившему совету ноутбук!
· В отчётный период Департамент принял совместные предложения ВПС, профсоюза и молодых учителей по увеличению срока стимулирующих выплат молодым специалистам с 3 до 5 лет, выплатам подъёмных (пока не принято решение, но понимание есть), действует программа жилищного кооператива «Учительский дом», учительские программы сотрудничества с Агентством жилищного ипотечного кредитования г. Воронежа.
· Стали традиционными:

· ежегодные конкурсы:

«Мои инновации в образовании», «Лучший управляющий совет», «Наследники Юрия Гагарина», «Лучший публичный доклад», «Сохраним историческую память», совместные конкурсы с Интел,  проводимые при поддержке Департамента. 
· Всего в конкурсах 2013-14г.г.г. приняло участие около 1300 человек. Победители и лауреаты конкурсов награждены Почетными грамотами департамента образования, науки и молодежной политики и ВРО ООО ВПС.
· Конкурсы выявили проблемы, которые могут быть решены в ходе совместной деятельности ВРО ООО ВПС, ВОИПКиПРО, педагогов и руководителей общеобразовательных организаций (слабая нормативно-правовая и организационно-методическая база для функционирования системы государственно-общественного управления,  хода реализации программ образовательных организаций, недостаточно развитое умение педагогов по оценке своей деятельности   и коллег).
· Не остались без внимания организации и «беженцы с Украины», чем могли, тем помогли.
Информация о деятельности ВРО ООО ВПС размещается не только на своём сайте, но и на сайте Департамента, ВОИПКиПРО, Вестника просвещения, общественного совета и Общественной палаты Воронежской области.

Подводя итоги прошедшего, сегодня мы должны определить приоритетные направления на следующий период, их три:

совместное с Департаментом участие в реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» (Направления: Обновление образовательных стандартов, Система поддержки талантливых детей, Развитие учительского потенциала, Современная школьная инфраструктура, Здоровье школьников, Развитие самостоятельности школ), КПМ РСО ВО, Федерального закона от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", профессионального стандарта педагога, эффективного контракта, в т.ч. проведение конкурсов среди учащихся и педагогов, 

 - деятельность по организации признания заслуг, повышению статуса учителя среди широкой общественности, поощрение педагогов, их организационно-правовая, моральная поддержка; 

- общественная экспертиза и последующие оценка, корректировка всех нормативно-правовых актов по вопросам образования органов муниципальной, государственной власти, образовательных организаций, особенно по оплате и условиям стимулирования работников.

Следует отметить, что в работе организации есть проблемы: мы остаемся организацией, объединяющей в основном физические лица (есть СМУ. в Анне, Воронеже, Кантемировке, Рамони, Россоши, Новой Усмани, Таловой, в ряде школ членов ВПС до 10-ти!, но они плохо объединены), может к 10-летию организации создадим полноправные отделения?
· финансирования мероприятий организации, пока расходы несёт принимающая сторона, как сегодня ВИВТ, на форуме ВГПУ, поощрениями обеспечивают депутаты и Общественный совет (руководитель Прасолов Б.Н., он же помогает и с командировочными) (поступало предложение о создании фонда, к сожалению, совет, бюро уже который год не смогли продвинуться в решении этого вопроса, 

· В планах участие в конкурсах социально-ориентированных программ среди общественных организаций на получение грантов.
В заключение хочу выразить благодарность 

руководителям Департамента образования, науки и молодежной политики, ВОИПРКРО, лично Ивановой Г.П.,
руководству ВУЗов - ВИВТ и ВГПУ, а также ВГУ, который с ноября прошлого года стал нашим партнёром,
 областной и городской думам, общественным палате и совету Воронежской области, обкома профсоюзов, партии ЕР,

 руководителям муниципальных отделов образования, работникам методических служб,

руководителям и педагогам образовательных организаций, 

представителям средств массовой информации 
за понимание и поддержку нашей организации. Спасибо!
Председатель совета ВРО ООО ВПС                              Картавцева О.А.
