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Открытое письмо жителей села Борщево 
Хохольского района Воронежской области к руководителям международных и  российских экологических организаций,  зарубежным и отечественным СМИ,

высшим должностным лицам России и Воронежской области
Мы, жители села Борщево обращаемся к руководителям международных и российских экологических организаций, зарубежным и отечественным СМИ, высшим должностным лицам России и Воронежской области с просьбой оказать нам помощь в защите наших конституционных прав на благоприятную окружающую среду в нашем селе. 
Наше село Борщево Хохольского района Воронежской области – всемирно известное. Именно на территории Борщевского и близлежащего к нему Костенковского сельских поселений найдены самые древние в Европе стоянки людей каменного века, возраст которых оценивается учеными – археологами в 45-50 тыс. лет. Именно из этих мест, по мнению ученых, происходило заселение Европы человеком современного вида. Поэтому исторические корни не только россиян, но и всех жителей Европы имеют прямое отношение к двум российским селам – Борщево и Костенки.
На территории Борщевского сельского поселения расположены также древнейшие памятники славян периода зарождения древнерусского государства. Это «Борщевское большое городище» и «Борщевский курганный могильник», датируемые первой половиной 9-11 веков н.э. Эти археологические памятники, экспонаты которых хранятся даже в Государственном Эрмитаже, получили общепринятое название «борщевской культуры». 
Село Борщево – одно из самых старинных и одно из самых живописных сел Воронежской области, первое упоминание о котором относится к 17 веку.

На высоких меловых холмах (меловых останцах) высотой до 57 метров и расположенных прямо в центре села Борщево, по заключению ученых  Воронежского государственного университета и Воронежского педагогического университета, произрастают как реликтовые растения (в том числе осока низкая), так и растения, занесенные в Красную книгу России (ковыль перистый) и Красную книгу Воронежской области (истод сибирский, ветреница лесная).

В территорию Борщевского сельского поселения частично входит и ландшафтный памятник природы регионального значения «Борщево-Костенки», являющийся особо охраняемой природной территорией.

Огромный ущерб конституционным правам жителей села Борщево на благоприятную окружающую среду нанесла незаконная разработка в центре села на склоне меловых останцев в 2003-2010 гг. песчаного карьера по ул. Набережная. 
Этот карьер представляет опасность для жизни селян, поскольку его высота достигает 25-28 метров (длина – несколько сотен метров), и он ничем не огорожен.
По заключению ученых карьер имеют наивысший класс эрозионной опасности и подлежит немедленной рекультивации.

К незаконной разработке этого карьера, и об этом жители села Борщево говорили в своих двух предыдущих обращениях к высшему руководству России и Воронежской области в январе и июле 2010 г., оказались причастными руководители всех эшелонов региональной и муниципальной власти Воронежской области – бывший заместитель руководителя Управления автомобильных дорог Воронежской области Дудин А.М., нынешний глава администрации Хохольского муниципального района Воронежской области Пономарев П.В. и бывший глава Борщевского сельского поселения Ратьев В.В. 
Чтобы замести следы преступлений по незаконной разработке в 2003 - 2007 гг. песчаного карьера, нанесшей ущерб природе, по оценкам экологов, на сумму в несколько сотен миллионов рублей, глава администрации Хохольского муниципального района Пономарев П.В. и бывший руководитель Управления по экологии и природопользованию Воронежской области Стороженко Н.В. в 2009 г. дали «добро» на выдачу лицензии по дальнейшей разработке, но уже на официальных основаниях, этого ранее самовольно разработанного песчаного карьера.
Началась длившаяся около двух лет напряженная борьба общественных организаций ВРОУ «Центр экологической безопасности», регионального отделения по Воронежской области «Общественной комиссии по борьбе с коррупцией», Воронежского регионального отделения МОО «Центр противодействия коррупции в органах государственной власти», администрации и депутатского корпуса села Борщево и жителей села вначале за прекращение вновь начавшейся в январе 2010 г. незаконной разработки карьера, а затем за рекультивацию карьера и придание территории меловых останцев статуса особо охраняемой природной территории.
В общей сложности вышеприведенные организации задействовали более 25 органов государственно-муниципальной власти России, не считая СМИ. 
Перечислим лишь малую часть из проделанной работы. Это районные и областные суды с Воронежской областной прокуратурой, Хохольской районной прокуратурой, Правительством Воронежской области, Контрольно-счетной палатой Воронежской области, Управлением по экологии и природопользованию Воронежской области, районные суды с бывшим главой Борщевского сельского поселения Ратьевым В.В., нынешним главой администрации Хохольского муниципального района Пономаревым П.В., обращение от имени главы администрации и депутатского корпуса села Борщево к президенту РФ Медведеву Д.А., председателю счетной палаты РФ, руководителю УФСБ по Воронежской области по вопросу скорейшей рекультивации карьера, открытые письма жителей села Борщево к президенту РФ и губернатору Воронежской области в январеи июле 2010 г.
Так, лишь переписка с Управлением по экологии и природопользованию Воронежской области заняла более 1000 страниц машинописного текста. 
В итоге мы добились, казалось бы, невозможного. Решением Воронежского областного суда от 27 сентября 2011 года, Дело № 33-5404, выданная в 2009 г. Управлением по экологии природопользованию Воронежской области лицензия на добычу песка на территории меловых останцев была признана незаконной. Незаконным был признан и проведенный этим Управлением аукцион по приобретению такой лицензии. 
Большая помощь в отмене выданной лицензии была оказана учеными, которые провели четыре экологических обследования территории меловых останцев в центре села и расположенного на них песчаного карьера, а также дали заключение о загрязнении нерекультивированным карьером подземных вод села Борщево и об опасности карьера для жизни селян.

Со стороны чиновников территориальных органов федеральной власти России, а также администрации Воронежской области было проявлено полнейшее равнодушие к нуждам селян. 
Более того, мы столкнулись не только с тотальным бездействием органов власти на федеральном, региональном и муниципальном районном уровнях, но и с открытым противодействием общественно полезным начинаниям селян и местной администрации со стороны правового управления администрации Воронежской области, Хохольской районной прокуратуры, Хохольского районного суда.
И хотя мы добились отмены лицензии, добиться придания территории меловых останцев в центре села Борщево статуса особо охраняемой природной территории, а также проведения восстановительно - рекультивационных работ на территории меловых останцев пока еще не удалось. 
Органами региональной и муниципальной районной власти было сорвано проведение местного референдума по запрету добычи на территории сельского поселения общераспространенных полезных ископаемых, необходимости рекультивации карьера и приданию территории меловых останцев .статуса особо охраняемой природной территории, была отменена принятая жителями села Борщево поправка в Устав поселения о запрете добычи на территории поселения общераспространенных полезных ископаемых в промышленных масштабах и не для нужд жителей села, под надуманным предлогом было опротестовано в судебном порядке Хохольской районной прокуратурой решение Совета народных депутатов села Борщево о придании меловым останцам  села статуса особо охраняемой территории местного значения, на местную администрацию было оказано сильнейшее давление со стороны главы администрации Хохольского района Пономарева П.В. .
Каковы же главные выводы большой, проделанной экологами, двухлетной работы? Они сообщили нам следующее. 
1. Экологическая коррупция в России, связанная с получением сверхприбылей от незаконной разработки природных ресурсов страны, является главным финансовым источником, материальной базой всей российской коррупции. 
Высшее руководство России, если оно действительно хочет добиться реального успеха в борьбе с беспредельной российской коррупцией, должно, в первую очередь, озаботиться разрушением экономического базиса коррупции, создав такие условия хозяйственной деятельности в стране, чтобы заниматься незаконной разработкой природных ресурсов стало экономически невыгодно. Без этого провозглашать задачи соблюдения конституционных прав граждан на благоприятную окружающую среду, эффективного противодействия российской коррупции, охраны природы и улучшения экологической обстановки в России - значит лгать самим себе, россиянам и мировому сообществу, действовать по принципу «пожалел волк кобылу, оставил хвост да гриву».
Для того, чтобы самовольная (незаконная) разработка природных ресурсов России была экономически невыгодна, необходимо, чтобы в России жестко соблюдался известный принцип обязательного возмещения незаконно нанесенного природе вреда (а принцип должен соблюдаться всегда, иначе он не принцип), законодательно закрепленный в законе об охране окружающей среды России. 

Этот принцип является основой защиты природы страны. И степень его соблюдения в России является точным индикатором и степени благоприятности окружающей среды, и степени экологической коррумпированности органов государственно-муниципальной власти России. 
Применительно к незаконной разработке карьеров соблюдение этого принципа означает обязательность проведения государством рекультивации любого незаконно разработанного карьера, обязательность поиска и привлечения через суд виновных лиц к полной финансовой ответственности для возмещения затрат государства на рекультивацию самовольно разработанных карьеров. 

Однако реальная картина иная. Так, Воронежская область буквально изрыта самовольно разработанными карьерами, однако ни один из них не рекультивирован. Не проведено ни одного судебного процесса по возмещению незаконно нанесенного природе вреда.

А ведь любой нерекультивированный карьер – это постоянно растущая в размерах язва на теле Земли, наносящая урон ее здоровью. 

Федеральные, региональные и муниципальные власти не выделяют денег на рекультивацию незаконно разработанных карьеров, и одновременно категорически не желают выявлять и привлекать к судебной ответственности виновных лиц для возмещения в требуемом объеме затрат на рекультивацию.
Руководители властей всех уровней панически боятся предпринимать любые шаги по прекращению незаконной (самовольной) разработке природных ресурсов, поскольку знают, что могут быстро лишиться своих руководящих кресел.

Применительно к нашему селу Борщево проявленное всеми органами власти России, начиная с президента РФ и премьер-министра РФ и кончая главой администрации Хохольского муниципального района и главой Борщевского сельского поселения  категорическое нежелание заниматься вопросами рекультивации карьера в центре села Борщево, вопросами выявления всем известных виновных лиц и привлечения их к финансовой ответственности для покрытия затрат на рекультивацию и восстановление уникального природного комплекса меловых останцев села свидетельствует о тотальной экологической коррумпированности всей «элементарной» вертикали государственно-муниципальной власти России вида президент РФ – премьер-министр РФ - Правительство РФ – губернатор Воронежской области – Правительство Воронежской области – глава администрации Хохольского муниципального района Воронежской области – глава Борщевского сельского поселения Хохольского района. 

И президента РФ, и премьер-министра РФ не волнуют, как показала практика, ни здоровье Земли и российской нации, ни сохранность природных ресурсов страны, ни соблюдение конституционных прав россиян на благоприятную окружающую среду, ни беспредельная российская коррупция, ни сохранность российских историко-культурных памятников общемирового значения, ни сохранность памятников природы России.

Именно поэтому, потеряв всякую надежду на помощь со стороны высшего руководства России и Воронежской области в вопросе рекультивации карьера в центре нашего села, обеспечения безопасности нашей жизни и обеспечения благоприятной окружающей среды в нашем селе, мы, жители села, обращаемся за помощью, в первую очередь, к зарубежным и отечественным экологическим организациям, общественности и СМИ помочь нам в этом вопросе. 
2. Президент России, публично приносящий при своей инаугурации клятву народу России быть гарантом соблюдения прав и свобод граждан и Конституции страны, не является гарантом выполнения ст. 42 Конституции страны и не является гарантом соблюдения конституционных прав россиян на благоприятную окружающую среду. 
Уже 20 лет ст. 42 Конституции страны не работает.
Что мы, жители села Борщево, хотим и требуем от российской власти сегодня?
1. Учитывая, что согласно заключению ученых Воронежского государственно университета и Воронежского государственного педагогического университета произрастают растения-краснокнижники, 
мы, жители села, требуем от высшего руководства страны и Воронежской области, а также местной власти Борщевского сельского поселения придать меловым холмам, расположенным в центре села Борщево, стататус особо охраняемой природной территории. 
Мы считаем целесообразным формирование на территории Борщевского сельского поселения охраняемого законом культурно-природного комплекса. 
2. Учитывая, что высшая власть России в лице президента страны и правительства РФ является гарантом соблюдения конституционных прав россиян на благоприятную окружающую среду и потому ответственна за неблагоприятную окружающую среду в любом уголке России, учитывая категорическое нежелание региональной власти Воронежской области, муниципальной власти Хохольского района Воронежской области, а также муниципальной власти Борщевского сельского поселения заниматься вопросами рекультивации карьера в центре села Борщево, а также учитывая, что по заключению ученых Воронежского государственного университета незаконно разработанный в центре села и в промышленных масштабах карьер имеет наивысший класс эрозионной опасности, представляет собой угрозу жизни для жителей села, является источником загрязнения подземных вод села и источником нарушения гидрологического режима этих вод и потому подлежит скорейшей рекультивации,

мы, жители села, требуем от высшего руководства страны и Воронежской области проведения скорейшей рекультивации незаконно разработанного карьера за счет средств федерального, регионального и муниципального бюджетов с обязательным восстановлением исходного живописного вида меловых холмов и обеспечением экологической безопасности жителей села.
3. Учитывая причастность к незаконной разработке карьера бывших и ныне действующих должностных лиц региональной власти Воронежской области, Хохольского муниципального района Воронежской области и Борщевского сельского поселения Хохольского района, категорическое нежелание региональной власти Воронежской области, муниципальной власти Хохольского района Воронежской области, а также муниципальной власти Борщевского сельского поселения заниматься вопросами выявления лиц, виновных в незаконной разработке карьера и привлечения их к судебной ответственности для возмещения нанесенного природе вреда, учитывая что деятельность Хохольского РОВД, Хохольской районной прокуратуры и Хохольского районного суда, а также нынешнего главы Борщевского сельского поселения Хохольского района блокируется действиями нынешнего главы администрации Хохольского муниципального района Пономарева П.В., причастного к незаконной разработке карьера, учитывая, что деятельность ГУВД по Воронежской области, Воронежской областной прокуратуры и Воронежского областного суда блокируется действиями руководства администрации Воронежской области,
мы, жители села, требуем проведения центральными органами федеральной власти России и только этими органами объективного расследования незаконной разработки карьера, выявления виновных лиц с последующим их привлечением в судебном порядке к финансовой ответственности для покрытия расходов бюджетов разных уровней на  проведение рекультивационных работ и восстановление исходного вида меловых холмов в центре села.
Именно поэтому мы просим президента РФ и премьер-министра РФ, генерального прокурора РФ, министра внутренних дел РФ, министра природных ресурсов и экологии РФ провести независимое объективное расследование факта незаконной разработки карьера сотрудниками центрального аппарата, не перепоручая это сотрудникам территориальных органов федеральной власти, равно как и представителям региональной власти Воронежской области и Хохольского муниципального района Воронежской области. 

Мы просим не пускать нас в сотый раз по одному и тому же кругу и не перепоручать рассмотрение нашего обращения лицам, действия которых нами обжалуются. Это противозаконно.
4. Мы требуем от руководителей всех ветвей власти и, прежде всего, от высшего руководства страны (известно, что «рыба гниет с головы») реальной, а не показушной борьбы с коррупцией в России. 
Необходимо положить конец незаконной разработке природных ресурсов страны.

5. Мы требуем от нынешнего главы администрации села Борщево и депутатского корпуса села активных действий по приданию территории меловых останцев в центре села статуса особо охраняемой природной территории и проведению работ по рекультивации карьера и восстановлению исходного вида меловых останцев.
6. Мы хотим, чтобы зарубежные экологические организации и российская общественность помогли руководству России и Воронежской области разработать и реализовать международный проект восстановления исходного вида уникального природного комплекса меловых останцев в центре села Борщево и восстановления благоприятной окружающей среды села как малой прародины Европейской цивилизации. 

Ведь благоприятная окружающая среда в особо важных или «критических» точках планеты – это не только вопрос здоровья проживающего населения, но и вопрос здоровья самой Земли как живого Существа, нашей общей Матери. А в последнем вопросе заинтересованы все граждане Земли, независимо от их государственной и национальной принадлежности.
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